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Chapitre 4                                  Intervalles de  - Inégalités et inéquations 

Rappels a b

a b Exemple

a b Exemple

a ≤ b a b Exemple x ≤

x x

a ≥ b

Exemple y ≥ -1

les nombres réels positifs les nombres strictement supérieurs à 0, les nombres réels 

négatifs les nombres strictement inférieurs à 0. 

a > 0 a

a < 0 a

a < b b > a

Définition a b

comparer deux réels a et b a b

2 ≤ x ≤ 5

double condition x ≥ 2 x ≤ 5

I – Intervalles de  

Définition 1 a b a b
a inclus b inclus

a b a ; b .

a ; b] x a x b a b bornes

Exemple 

x  x
x   x

Exercice 1 

  

a) b) c) d)
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a b a  b.  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 

 

  

 
Remarques fondamentales   

on s'interdira d'écrire

x

Sur le sens des crochets

Exemples :  

a) x  b) x  c)   x 

x

a) x   b) x∈ c)   x∈ d)  x∈

affirmation 1  affirmation 2 x alors x

Affirmation 3 :  
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Définition  

a b x
a b x a<x<b

a
b 

b – a

Exemple 

d'encadrer un nombre x par deux décimaux, à 10 n−
près n

a b

10 -1 10 -2

Définitions 

 

 

Illustration 

 

 

 

 

 

 
Exercice 2 

∩ ∪

 Intervalle I Intervalle J 

Cas 1 [-3 ; 2] [-1 ; 5] 

Cas 2 ]-  ; 2] ]0 ; + [ 

Cas 3 [4 ; + [ ]-5 ; + [ 

Cas 4 ]-  ; 3[ [-2 ; + [ 

Cas5 [1 ; 2] [3 ; 4] 


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Exercice 3 

x

a)    x ≠ b) x ≠ x ≠ c) x 



II – Inégalités  

Règles fondamentales sur les inégalités 

a) Inégalités et addition 

soustraire même aux deux membres

conservant son sens. 

a, b c

a b a b

a b a  b

 Retenir qu'on ne change pas le sens d'une inégalité en y ajoutant (respectivement soustrayant) un 

même nombre dans chacun de ses deux membres. 

Remarque ≥. 

Exercice 4 

a, b c

 a b à a+ c b+ c a  b  a +c b +c



Propriété 

a, b, c d

a b a–b

a < b c < d

 On peut donc additionner membre à membre deux inégalités de même sens. 

Preuve :  

 

Remarque Comparer deux nombres réels a et b 

reviendra donc à chercher le signe de la différence a – b ! 
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 Pas de règle pour soustraire membre à membre deux inégalités !!

 Ne jamais soustraire membre à membre des inégalités, même si elles ont le même sens 

b) Inégalités, produits et quotients 

même nombre strictement 

positif, conservant le sens de l'inégalité. 

a, b c

a b c

même nombre strictement 

négatif, en changeant le sens de l'inégalité. 

a, b c

a b c

 Retenir qu'on ne change pas le sens d'une inégalité en multipliant (respectivement divisant) par  un 

même nombre POSITIF  chacun de ses deux membres. 

A contrario, on change le sens d'une inégalité en multipliant (respectivement divisant) par un même 

nombre NEGATIF chacun de ses deux membres. 

Remarque

c a < b  a  c < b   c

c a b  a  c > b   c

Exercice 5 

x ≤ y≤

a) x – 4      ;      b) 3y 

c) -4x         ;      d) x + y 

x y

a)  
x+y

2
         ;      b) 2x – y 


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Exercice 6 

x x x²>x x x²<x.

:" le carré de n'importe quel nombre réel est toujours supérieur ou égal à ce 

dernier" ? 

n n n



Exercice 7 

a b c d ac bd

x –1)(x x



III- Inéquations 

Définition 

x

x

Exemple  x

x
x x x

x

Remarque cruciale   

Deux inéquations sont dites équivalentes lorsqu’elles ont le même ensemble de solution. 

x x

inéquation résolue isolé l'inconnue x. 

 

Application à la résolution d’inéquations  

 
a)     2x b)    – 4x  <  – x c)  4 – 2(6 – 2x) > 1 – (-14x + 9)

d) x + 1 ≤   
5
3 x +  

4
5    ;    e) 2x – 6 > 3 – (4 – 2x)   ;     f)    x < 2x – (x – 6)   ;   g) x² + 1 > (x +2)²   
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Remarque importante (x)  B(x) A(x) – B(x)

 s

Exercice 8 

 

Formule A :

Formule B



Exercice 9 

cm 



IV – Tableaux de signes et inéquations 

x x
𝑥−1

2𝑥+5
≤ 0.

A(x)

x x 

A(x) x A(x)

x A(x).

Exemple 

A(x) x

On suppose que
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✓ A(x) x

✓ A(x) x

✓ A(1)

A(x)

Exercice 10 

a) x f(x)

b) f(x)

c) f(x)

d) f(8) f(0)

A(x) B(x)

A(x)B(x)



Exercice 11 

(3x +6)(-2x + 5) > 0. 
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Exercice 12 

 
x+1

2x+4
 



Exercice 13 

 
3

x+2
   

1
-4x+1

 



V – Valeurs absolues 

Définition 

x a

x a

x a
....................  

.....................

si

si





x a− valeur absolue de x –a distance entre les réels x et 

a. 

Exemple 2 − 4 −

Conséquences directes de la définition 

a x 0x x− =
.........  

.......... .......

si.......

si







Ainsi, la distance entre x et 0 est égale à la valeur absolue de x. 

Exemples  

2,6 ......− = 3,1 .....................= 0 ...............=
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Pour tout réel x, ≥   

x a a x

a

Interprétation géométrique : 

x a

Illustration :  

Propriété 

Pour tout réel x, on a :   

Equations et valeurs absolues 

x 

2 4x− = 5 0,5x+ = 4 1x− = −



Propriété 

x y  |𝑥| = |𝑦|é𝑞𝑢𝑖𝑣𝑎𝑢𝑡 à … … … … … … … … … … … … … … … ….

a r  |𝑥 − 𝑎| = 𝑟  {
… … … 𝑠𝑖 … … …
… … … 𝑠𝑖 … … …
… … . . . 𝑠𝑖 … … …

 

Exercice 14 

x |𝑥| = |2𝑥 − 1| |𝑥 + 2| = 7,1
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Inéquations et valeurs absolues

Propriété 

a

x  |𝑥 − 𝑎| ≤ 𝑟

|𝑥 − 𝑎| ≤ 𝑟 x

Justification :  

 

 

Remarque : [𝑎 − 𝑟 ; 𝑎 + 𝑟] a

Exercice 15 

2 1x−  1 4x+  5 3x−  110x − 7 2x−  −

 𝑥 ∈ ]−5; 9[

 x |𝑥|



Exercice 16 

 donné 

 

Exercice 17 

Résoudre dans  l’équation : |𝑥 + 2| + |𝑥 − 7| = 11 en s’aidant d’un tableau d’expressions. 


